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平谷区九年级第一学期期末测试

化 学 2019.1

学校 姓名 成绩

考

生

须

知

1．本试卷共 6页，共 24道小题，满分 45分。

2．在试卷和答题卡上准确填写学校名称、姓名。

3．试题答案一律填涂或书写在答题卡上，在试卷上作答无效。

4．在答题卡上，选择题、画图题用 2B铅笔作答，其他试题用黑色字迹签字笔作答。

5．考试结束，将本试卷、答题卡和草稿纸一并交回。

可能用到的相对原子质量

H 1 C 12 O 16 N 14

第一部分 选择题（共 12分）

（每小题只有 1个选项符合题意。每小题 1分）

1．空气成分中，体积分数约占 21%的是

A．氮气 B．氧气 C．二氧化碳 D．稀有气体

2．下列物质中，属于氧化物的是

A．CO2 B．H2SO4 C．Fe D．KCl

3．钙是构成人体骨骼和牙齿的重要组分。这里的“钙”是指

A．钙元素 B．钙原子 C．钙单质 D．钙离子

4．下列物质在氧气中燃烧，火星四射、生成黑色固体的是

A．木炭 B．铁丝 C．蜡烛 D．红磷

5．诗云“满架蔷薇一院香”，能闻到一院花香的原因是

A．分子的质量很小 B．分子间有间隔

C．分子在不断运动 D．分子由原子构成

6．下列实验操作中，正确的是

7．下列物质能使紫色石蕊试液变红的是

A.CO2 B.O2 C.NaCl D.Ca(OH)2

8．下列符号能表示 2个氯分子的是

A.Cl2 B.2Cl2 C.2Cl D.2Cl-
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A．倾倒液体 B．过滤 C．加热液体 D．称量固体

9．为探究物质的燃烧条件，某同学进行了如下图所示的实验，下列说法正确的是

A．①③对比可说明物质燃烧需要达到一定的温度

B．②③对比可说明物质燃烧需要氧气

C．实验中水的作用是提供热量及隔绝氧气

D．实验中红磷不燃烧，说明红磷不是可燃物

10．铜可用于制造传统的炭火锅，下列性质与此用途无关．．的是

A．熔点高 B．导热性好

C．延展性好 D．导电性好

11．下图所示的四个实验中，得出的结论不正确的是

编号 A B C D

实验

设计

实 验

结论

二氧化碳能溶于水 化学反应前后物质的

总质量不变

水是由氢气和氧气组

成

MnO2 能 加 快

H2O2反应速率

12．科学家发现用氨气（NH3）可以将 NO转化成无毒物质直接排放，反应的微观示意图如

下。

从图中获得的有关信息不正确的是

A．甲中氮、氢原子个数比为 1：3

B．乙的相对分子质量为 30

C．反应前后分子种类不变

D．生成物水和氮气的分子个数比为 6：5

第二部分 非选择题（共 33分）

甲 乙 丙 丁
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〖生活现象解释〗

化学就在我们身边。

13．（2分）请从 13-A或 13-B两题中任选．．一．个．作答，若两题均作答，按 13-A计分。

21-A 补齐物质与其用途的连线 21-B 补齐标识与其含义的连线

皮肤消毒 腌制咸菜 制冷剂 可回收物 节约用水 禁止吸烟

14．（1 分）“速食小火锅”适合外出旅游使用。其内层是用铝箔包裹的已加工好的食品，外

层是分别包装好的水和生石灰。使用时拉动外面的拉线，使水和生石灰充分接触，即可对食

品进行加热，其原因是_______（用化学方程式表示）。

15．（3 分）采用熔盐蓄热储能的光热发电站，

其工作原理如下图所示。

（1）该发电站利用的新能源是 。

（2）熔盐蒸汽发生器中，冷水被加热产

生蒸汽，推动蒸汽涡轮机发电。该

发生器中发生的是 变化。

（ 3）贮罐中的熔盐为 60%NaNO3、

40%KNO3，该熔盐属于

（填“纯净物”或“混合物”）

〖科普阅读理解〗

16．（5 分）植物能轻易地利用阳光，将足够的材料转变为富含能量的分子。受树叶里

的一种化学反应的启发，科学家们经过几十年的努力，将自然界中植物利用阳光将水、二氧

化碳转化成氧气和碳水化合物类燃料的过程，构建了一个安全、高效的人工光合作用系统，

统称为“人工树叶”

人工树叶可以自主呼吸，像普通树叶那样工作，能利用太阳

能和催化剂产生化学反应，将水转化成氢气和氧气。研究表明，

相对于普通树叶，它的“工作”效率提高了 49%，需要的却仅仅是

一点阳光、水和二氧化碳。其原理是利用蚕丝纤维的稳定性，从

普通植物中提取出叶绿体浸入蚕丝材料中，最终可获得一片完全

https://baike.baidu.com/item/%E8%83%BD%E9%87%8F
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能够自主呼吸的树叶。它更轻，低耗能，并且生成氧气的效率却更高。

除此之外， “人工树叶”能够截获阳光中的能力，并转化为可用来驱动起床发动机的

液体燃料。利用这种新型叶子中使用了一种酶，在与二氧化碳结合中可形成异丙醇（C3H8O），

异丙醇可作为燃料使用。

人工树叶不仅可以用来制作灯具，照明的同时释放氧气，还可以挂上墙壁，用它做电

视墙，家中就是一个天然的氧吧！建筑物的幕墙，可以作为外部空气的过滤器，人们在建筑

物内呼吸到的是完全新鲜的氧气。这种神奇的新材料可以给执行长时间太空使命的宇航员提

供稳定的氧气来源，甚至帮助人类依据新的星球。

回答下列问题：

（1）根据材料可知，水分解的化学方程式为

（2）对比普通树叶，人造树叶的优点是

（3）C3H8O中，碳、氢元素的质量比为_________ ___。

（4）该装置被称为“人工树叶”的主要原因是____。

A．它外形像树叶 B．它模拟了植物的光合作用

（5）人造树叶的用途有哪些（至少写出两条）

〖生产实际分析〗

17.（2分）钛白粉的化学名称是二氧化钛（TiO2），无毒，有极佳的白度和光亮度，是目前

性能最好的白色颜料。以主要成分为 TiO2的金红石作原料，通过氯化法可以制备钛白

粉，主要流程如下：

（1）TiO2中 Ti元素的化合价为 。

（2）由 TiCl4制得 TiO2的过程中，该反应是 基本反应类型。

18．（2分）燃煤电厂烟道气中含有大量 CO2。将 CO2捕捉后再将其资源化可实现 CO2
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光能

的可持续循环。根据下图回答问题。

（1）工业上用一氧化碳和赤铁矿（主要成分 Fe2O3）炼铁的化学方程式为 。

（2）根据化学反应 CO2+C==== 2CO，现有 CO2 4.4吨完全反应可生产 吨一氧

化碳。

〖基本实验及其原理分析〗

19．（2分）实验室中用右图装置制取氧气。

（1）高锰酸钾分解的化学方程式为 。

（2）用排水法收集氧气的原因 。

20. （2 分）利用下图所示装置进行实验．

（1）A 中发生反应的化学方程式为 ．

（2）打开 K，观察到蜡烛缓慢的熄灭．蜡烛熄灭的原因是 ．

21.（3 分）实验小组同学用右图所示装置测定空气中氧气的含量。

（1）连接仪器，检查装置气密性。点燃燃烧匙内足量的红磷后，

立即伸入瓶中并塞紧瓶塞。实验中发生反应的化学方程式

为 。

（2）冷却至室温后打开止水夹，烧杯中的水倒吸入集气瓶中的原

因是 。

（3）该实验所得到的结论是 。

22.（2 分）依据下列 20℃时的实验和数据回答问题。

已知 20℃时，NaCl 和 NaNO3的溶解度分别为 36g 和 88g.
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（1）①~⑤所得溶液属于饱和溶液的是 。

（2）下列关于①~⑤所得溶液的说法不正确的是 。

A.溶质质量：①<② B.溶液质量：②<④

C.溶质质量分数：①=③ D.⑤中溶质与溶剂的质量比为 9:10

23．（3 分）为探究金属的化学性质，设计了 A、B 两个方案。

（1）能验证三种金属活动性顺序的方案是 （填“A”或“B”）。

（2）方案 B 中，证明铁的活动性比铜强的现象是 。

（3）有一只试管中的物质能与稀盐酸反应，原因是 。

【科学探究】

24．高锰酸钾在生产、生活中有广泛的应用。实验小组同学查阅资料得知，草酸（H2C2O4）

可使滴有硫酸的高锰酸钾溶液褪色，但不同条件下褪色时间不同，即反应的速率不同。小组

同学进行了如下探究。

【提出问题】影响该反应反应速率的因素有哪些？

【作出猜想】影响该反应反应速率的因素有温度、催化剂、硫酸的浓度等。

【查阅资料】硫酸锰（MnSO4）可作该反应的催化剂。

【进行实验】取 A、B、C、D 4 支试管，每支试管中分别加入 4mL 0.08% 的 KMnO4 溶液、

0.4 mL 的硫酸、1mL 0.09% 的 H2C2O4 溶液。

【实验记录】

方案 A 方案 B
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【解释与结论】

（1）草酸使高锰酸钾溶液褪色反应的化学方程式如下，请在横线上补全方程式。

2KMnO4 + 5H2C2O4 + 3H2SO4 ==K2SO4+ 2MnSO4 + 10 + 8H2O

（2）4支试管中作为对照实验的是_______（填序号，下同）。

（3）设计实验 A和 B的目的是 。

（4）对比实验 B和 C可得出的结论是 。

（5）探究催化剂对该反应反应速率影响的实验是 。

【反思与交流】

（6）影响该反应反应速率的因素除温度、催化剂、硫酸的浓度外，还可能有 。

序号 所滴硫酸浓度 温度 催化剂 高锰酸钾完全褪色时间

A 98% 室温 无 72s

B 65% 室温 无 129s

C 65% 50℃ 无 16s

D 65% 室温 MnSO4 112s
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